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Consideraţii generale 
 
Procedura generică de proiectare a echipamentelor radio definite-prin-program sau 

virtuale, care reflectă interacţiunea dintre diversele lor elemente componente, presupune 
parcurgerea următorilor paşi ([1]): 

• Proiectarea de sistem – Înţelegerea şi evaluarea corectă şi completă a cerinţelor şi 
constrîngerilor impuse de sistemul de comunicaţii în care va lucra echipamentul 
permite alocarea corectă a resurselor pe diversele blocuri funcţionale. Se tratează 
separat asigurarea caracteristicilor permanente de a celor cu caracter dinamic, care 
într-un echipament definit-prin-program ori virtual se modifică în timp real sub 
controlul programului în funcţie de context. 

• Configurarea lanţului de radiofrecvenţă – Blocul de radiofrecvenţă ideal pentru un 
echipament radio definit-prin-program sau virtual ar trebui să încorporeze (simultan) 
flexibilitate totală în alegerea amplificărilor/atenuărilor (de putere), a gamelor de 
frecvenţe, a  benzilor de trecere şi a frecvenţelor lor centrale, a sensibilităţii şi a gamei 
dinamice. În practică însă, flexibilitatea fizică în sens strict este inaccesibilă 
(tehnologic şi prin preţ)  şi prin urmare trebuie făcute unele compromisuri care trebuie 
să ţină seama de destinaţia finală a echipamentului (comercială, militară, …), iar unele 
imperfecţiuni ale subansamblelor de radiofrecvenţă să fie compensate (măcar parţial) 
prin prelucrările numerice. 

• Stabilirea conversiilor analog-numerice şi numeric-analogice – Acest pas este 
direct legat de pasul anterior, abordarea lor fiind de multe ori iterativă. Aşa cum se 
arată în figura 1 ([1]), convertoarele de semnal efectuează două operaţii fundamentale 
între reprezentări: translatarea informaţiilor de timp şi translatarea informaţiilor de 
amplitudine. Un convertor analog-numeric (eng. ADC – Analog-to-Digital-Converter) 
transformă un semnal analogic, care este continu atît în timp cît şi în valoare, într-un 
semnal numeric, care este discret atît în timp cît şi în valoare. Conversia constă din 
două etape fundamentale, ce sînt de fapt şi sursele imperfecţiunilor procesului: 
Eşantionarea şi Cuantizarea. În sens invers, convertorul numeric-analogic (eng. DAC 
– Digital-to-Anolog-Converter) transformă un semnal numeric în unul analogic prin 
Refacerea valorii analogice a eşantioanelor de semnal şi ulterior Reconstrucţia 
(recuperarea) acestuia prin filtrare.  
Teoria funcţionării blocurilor de conversie ideale face de mult timp obiectul majorităţii 
manualelor standard referitoare la prelucrarea numerică a semnalelor (de exemplu [2]).  
Întotdeauna în alegerea convertoarelor se face un compromis între consumul de 
energie, gama dinamică şi bandă (frecvenţă de eşantionare). Deşi tehnologia acestor 
componente a progresat foarte mult ele sînt încă elementele cele mai critice (“veriga 
cea mai slabă”) în funcţionarea echipamentelor radio definite prin program şi virtuale. 
Se cunosc şi se pot aplica uneori tehnici numerice post sau pre-conversie care reuşesc 
să amelioreze imperfecţiunile dispozitivelor convertoare.  
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În fapt nu este de utilitate numai analiza performanţelor convertorului analog-numeric 
sau numeric-analogic izolat. Întotdeauna, performanţele proprii convertorului vor 
suferi o degradare prin integrarea într-o schemă electrică concretă, iar o proiectare 
optimă va urmări ca, în sistem, pierderea de performanţă să fie minimă.  
 

 
Figura 1 
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